

2023-2024 学年第一学期天域全国名校协作体联考

高三年级政治学科 试题

考生须知：

1. 本卷共 6 页满分 100 分，考试时间 90 分钟。
2. 答题前，在答题卷指定区域填写班级、姓名、考场号、座位号及准考证号并填涂相应数字。
3. 所有答案必须写在答题纸上，写在试卷上无效。
4. 考试结束后，只需上交答题纸。

选择题部分

一、判断题（本大题共 5 小题，每小题 1 分，共 5 分。判断下列说法是否正确，正确的请将答题卡相应题号后的 T 涂黑，错误的请将答题卡相应题号后的 F 涂黑）

1. 人民立场，是我们党的根本政治立场。
2. 国家发改委增设民营经济发展局，体现了民营企业是党执政兴国的重要支柱和依靠力量。
3. 推进新时代党建的着力点是保持党的先进性和纯洁性。
4. 有关部门依法对某超市的“坐地起价”行为进行行政罚款，这发挥了法的政治职能。
5. 离开具体的分析，就不能认识任何矛盾的特性。

二、选择题 I（本大题共 16 小题，每小题 2 分，共 32 分。每小题列出的四个备选项中只有一个符合题目要求的，不选、多选、错选均不得分）

6. 关于经济危机的根源，马克思指出：“总的说来，矛盾在于资本主义生产方式包含着绝对发展生产力的趋势，而不管价值及其中包含的剩余价值如何，也不管资本主义生产借以进行的社会关系如何”，这是“危机的最深刻、最隐秘的原因”。在此，马克思揭示了经济危机

- ①产生的根源是资本主义社会的基本矛盾 ②是以绝对生产过剩为基本特征的
③会使整个社会生活陷入混乱 ④是生产关系无法适应生产力发展的体现
- A. ①② B. ③④ C. ②③ D. ①④

7. 历史在人民的探索和奋斗中造就了中国共产党，中国共产党领导人民又造就了新的历史辉煌。党造就的历史辉煌有

- ①开辟了一条具有鲜明的中国特色、适合中国国情的道路
②中华民族实现了从站起来到富起来的伟大飞跃，并走向强起来
③实现了中国式现代化，打破发展中国家现代化的“玻璃天花板”
④中国共产党的领导是历史的选择、人民的选择

- A. ①② B. ③④ C. ②③ D. ①④

8. 有国外学者称，中国坚定“中国特色社会主义道路”，明确市场经济体制目标，用市场和公共所有制代替了指令性计划和国有制，事实上是遵从了西方传统自由主义经济的要求。这一看法

- ①没有全面认识社会主义市场经济体制的特点，观点片面
②看到了市场经济与计划经济的区别，有其合理之处
③认识到人类社会发展历史进程的统一性和多样性
④尝试从上层建筑角度认识中国特色社会主义，有合理之处
- A. ①② B. ①④ C. ②③ D. ③④

9. 二十大报告指出“当代中国青年生逢其时，施展才干的舞台无比广阔，实现梦想的前景无比光明。”号召广大青年立志做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年。为此，广大青年需要

- ①肩负起实现中华民族伟大复兴的历史重任
②积极投身到中国特色社会主义伟大实践当中

③发扬斗争精神，助推中国特色社会主义伟大工程

④将国家和民族的伟大梦想融入人生理想之中

- A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④

10. 2023年8月，财政部、国家税务总局联合发布《关于进一步支持小微企业和个体工商户发展有关税费政策的公告》。此次发布的优惠政策主要有税费减免力度加大、政策有效期延长两大特点。此举是基于

①非公有制经济是我国经济社会发展的重要力量

②实施积极的金融政策助力中小微企业的发展

③实行科学的宏观调控彰显我国经济体制优势

④税收杠杆有利于保持经济总量平衡，稳定市场预期

- A. ①② B. ②③ C. ①④ D. ③④

11. 市场监管总局依据《反垄断法》对中国知网（CNKI）的垄断经营行为作出行政处罚决定，开出8760万元罚单。反垄断对我国经济发展产生影响的传导路径是

①发挥价格机制的作用 ②营造公平的竞争环境

③促进资源的优化配置 ④实现经济高质量发展

- A. ②→①→④→③ B. ①→③→②→④

- C. ①→②→④→③ D. ②→①→③→④

12. 2023年2月28日，国家统计局发布《2022年国民经济和发展统计公报》，其中货物进出口总额及增长速度如下表所示。图表说明

指标	金额（亿元）	比去年增长（%）
货物进出口总额	420678	7.7
货物出口额	239654	10.5
其中：一般贸易	152468	15.4
加工贸易	53952	1.1
其中：机电产品	136973	7.0
高新技术产品	63391	0.3
货物进口额	181024	4.3
其中：一般贸易	115624	6.7
加工贸易	30574	-3.2
其中：机电产品	69661	-5.4
高新技术产品	50864	-6.0
货物进出口顺差	58630	35.4

注：2022年度，对“一带一路”沿线国家进出口总额比上年度增长19.4%。

①我国坚持打开国门，积极主动参与经济全球化 ②我国已实现“制造大国”向“制造强国”的转变

③“一带一路”沿线地区有望成为经贸增长新亮点 ④我国货物贸易顺差增长显著，“走出去”取得成效

- A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④

13. 2023年6月，“杭州市民保2023”正式上线。作为杭州首款惠民类商业医疗补充保险产品，只要有外地基本医保，来杭务工、自主创业的“杭漂”或者退休后来杭照顾孙辈、颐养天年的父母，都能和杭州医保参保人一样，拥有相应的保障。该保险产品有利于

①完善社会保障体系，更好地保障和改善民生 ②减轻病患医疗负担，增强人民幸福感获得感

③落实应保尽保原则，拓宽商业保险营利渠道 ④满足人民个性需求，提升医疗综合保障水平

- A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④

14. 2023年8月17日，浙江省委反腐败协调小组印发《浙江省查处诬告陷害行为实施办法》，推动进一步严肃精准查处涉及党组织、党员、监察对象的诬告陷害行为，规范信访举报工作秩序。这要求中国共

产党

- ①完善法律法规，推进政治建设规范化、法治化 ②坚持依法治国，引导公民负责任地行使监督权
③坚持实事求是，筑牢社会公平正义最后一道防线 ④坚持依法执政，促使信访举报工作依法有序进行
A. ①③ B. ①④ C. ②③ D. ②④

15. 浙江省嘉兴市政协深入贯彻落实党的二十大“完善人民政协民主监督和委员联系界别群众制度机制”精神，组织开展加强和改进人民政协“回头看”工作，对本市有关部门部署落实中央精神情况进行回顾。由此可见，政协

- ①贯彻党的领导，把准民主监督的正确方向 ②通过行使质询权，敦促党中央精神更好落地
③聚焦社会热点重点问题，积极参政议政 ④明确监督定位，推动民主监督向纵深发展
A. ①② B. ①④ C. ②③ D. ③④

16. 针对司法实践中长期存在的执行难问题，十八届四中全会提出“切实解决执行难”“依法保障胜诉当事人及时实现权益”的目标。为此，全国人大首次针对“执行难”进行专门立法。据悉，《民事强制执行法》有望于2024年1月1日实施。这说明

- ①全国人大领导立法 ②我国法治坚持人民的主体地位
③立法中坚持科学立法 ④行政机关要严格执法
A. ①③ B. ①④ C. ②③ D. ②④

17. 近期，国际著名学术期刊《自然》发表论文称，科学研究人员通过“毅力号”火星车在火星上的耶泽罗陨石坑探测到多种有机分子的证据。这表明火星过去可能存在一个比之前认为的更复杂的地球化学循环。据此可知

- ①思维和存在具有一致性 ②亲身的实践经验是认识的来源
③意识具有能动创造性 ④实践是认识发展的动力
A. ①② B. ①④ C. ②③ D. ③④

18. 受台风“杜苏芮”过境连续强降雨影响，河北涿州多地遭受洪涝灾害，大量群众被困。武警官兵发扬连续作战精神，不顾安危、不计得失，深入受困群众所在的村庄、小区、工厂等点位，转移群众、解救群众。这启示我们

- ①客观条件是实现人生价值的前提 ②要在个人与社会的统一中创造和实现价值
③人的价值源自于个人的努力奋斗 ④要用实际行动践行社会主义核心价值观
A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④

19. 漫画《滚“雪球”》（作者：王慧玲）蕴含了深刻的哲理，下列古诗词与漫画寓意一致的是

- ①兴亡由人事，山川空地形 ②夕阳无限好，只是近黄昏
③寄言持重者，微物莫全轻 ④清心为治本，直道是身谋
A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④

20. “2023文旅市集·杭州奇妙夜”活动在德寿宫举行。德寿宫是中国宋韵浓度最高的地方之一，宫灯夜游、宋瓷宋宴等系列活动集中呈现了“格物致知”的宋代文人独特的精神世界，好玩又好逛。“夜游德寿宫”说明

- ①文化传承离不开丰富的形式 ②民族文化是民族风貌的独特标识
③文化载体承载着文化内容 ④传统文化的内涵得以进一步丰富
A. ①② B. ②③ C. ①④ D. ③④

21. 电影《封神》一经上映，便以其深入人心的角色形象和扣人心弦的剧情，成为今年最热门的电影之一。许多国外观众和评论家都称赞这是一部“有魅力的好电影”，不仅在于独特的视觉特效、丰富的传统文化元素，更在于其深邃的主题和富有哲理的内核。这说明了

- ①文化既是民族的，又是世界的 ②文化融合过程要坚持以我为主
③文化交流增进国家间文化认同 ④高质量文化产品有其独特魅力



- A. ①② B. ②③ C. ①④ D. ③④

三、选择题II（本大题共7小题，每小题3分，共21分。每小题列出的四个备选项中只有一个符合题目要求的，不选、多选、错选均不得分）

22. 2023年6月，英国超过2万名工人举行罢工，要求增加工资和改善工作环境。7月20日，为遏制罢工潮，英国议会通过了《罢工法案》。对此，英国反对党工党则表示：如果该党在接下来的大选中成为执政党，将废除该项法律。对此认识正确的有

- ①国家都是一定阶级依靠暴力机关对其他阶级的专政
- ②罢工是社会两大对立阶级的矛盾积累到一定程度的产物
- ③任何国家都是民主与专政的统一
- ④英国保守党和工党在具体利益上存在分歧和对立

- A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④

23. 2023年1—4月，全国实际使用外资金额4994.6亿元人民币，同比增长2.2%。从行业看，制造业实际使用外资金额1300.5亿元人民币，增长4.1%。高技术产业实际使用外资增长12.8%，其中高技术制造业增长37.1%，高技术服务业增长6%。由此可以推出我国

- ①以实际行动维护多边贸易体制，建设开放型世界经济
- ②实行高水平对外开放为外商投资提供更多的机遇
- ③是经济全球化的贡献者，为世界经济发展提供动力
- ④优化利用外资结构，推动产业结构优化升级

- A. ①③ B. ①④ C. ②③ D. ②④

24. 第20届中国—东盟博览会于9月16日—19日在广西南宁举办，主题为“和合共生建家园，命运与共向未来——推动‘一带一路’高质量发展和打造经济增长中心”。历经20年的发展，中国—东盟博览会已成为双方重要的开放合作平台。由此可见

- A. 我国积极承担国际责任，维护世界的和平与发展
- B. 中国—东盟博览会的举办符合双方的根本利益
- C. 东盟是我国参与全球治理的重要平台
- D. 中国是促进世界经济发展的重要动力

25. 张某在小区散步时见一条藏獒很威猛，便惹是生非，故意用吃剩下的半根烤肠挑逗藏獒，导致藏獒挣脱主人李某的绳索，撕咬了正在小区散步的刘奶奶。刘奶奶要求狗主人李某赔偿医药费、营养费等共计一万元。对此，下列说法正确的是

- ①刘奶奶最基础的权利受到了损害
- ②刘奶奶可以同时向张某和李某请求赔偿
- ③若李某赔偿了刘奶奶，则李某承担的是过错推定责任
- ④若刘奶奶向李某请求赔偿，则李某有权在赔偿后向张某追偿

- A. ①② B. ①④ C. ②③ D. ③④

26. 王某驾车在高速公路上正常行驶，突然前方一辆载有电冰箱的卡车发生侧翻，车上掉落的电冰箱将王某车辆撞坏。事故经交通管理部门认定，卡车司机胡某负全部责任，但胡某认为卡车侧翻属于不可抗力，认为自己没有责任。王某只能将胡某诉至法院，要求赔偿所有损失。本案中

- ①胡某若败诉，在判决生效后不可申请二审
- ②王某应当委托诉讼代理人帮自己进行诉讼
- ③交通管理部门的责任认定书属于鉴定意见
- ④决定诉讼胜负的是法律事实而非生活事实

- A. ①② B. ②③ C. ①④ D. ③④

27. 有人说“解不开的心结，就把它系成蝴蝶结”，所以我也可以“将生活中的一地鸡毛，扎成漂亮的鸡毛掸子”。以上推理过程

- A. 属于类比推理，其推理的客观依据在于事物属性之间的内在联系
- B. 属于归纳推理，我们可以通过考察更多的认识对象，提高这种推理的可靠程度

- C. 属于演绎推理，是从一般性前提推出个别性结论的必然推理
 - D. 属于轻率概括，只根据一两件事实就简单得出一般性的结论
28. 逆向思维是一种反向求索。下列属于逆向思维中对有关事物存在状态的认识作转换性思考的是
- A. 转换视角，我们会发现“缺陷”可以转换为“优势”
 - B. 在游客与动物关系中，可以将游客关在游览车中，让野生动物自由游荡
 - C. 工厂锯木头，以前是木头不动锯子动，而台式电锯则是锯子不动木头动
 - D. 声音高低让金属薄片颤动，声音薄片颤动也会使声音发生变化，爱迪生据此研制了留声机

非选择题部分

四、综合题（本大题共 5 小题，共 42 分）

29. 浙江良好的生态环境已经成为高质量发展的优势所在、动力所在、后劲所在。

探因——浙江生态文明建设走在全国前列的奥秘

2003 年以来，从打造“绿色浙江”、启动“千万工程”，到部署加快建设生态浙江，再到建设美丽浙江、“生态文明先行示范区”，浙江历届省委、省政府坚持一张蓝图绘到底，接续谋划加强生态建设；省委动员各方力量积极响应，杭州市春晖社区居民在社区支部的领导下设立了全国首个“5S”垃圾分类实践基地，类似的一项项生态文明建设的浙江首创，为浙江的生态文明建设提供了实践基础。

(1) 结合材料，运用《政治与法治》相关知识，探索浙江生态文明建设走在全国前列的奥秘。（6 分）

展望——打造生态文明高地和美丽中国省域先行地

新的格局已经打开，新的变化仍在酝酿。浙江省政府将紧扣环境、经济、空间、城乡、制度、文化六个维度，全方位打造生态文明高地和美丽中国省域先行地。

(2) 请围绕“环境、经济、空间、城乡、制度、文化”六个维度，任选其中三个维度为浙江“全方位打造生态文明高地和美丽中国省域先行地”各提一条具体可行的建议。（3 分）（要求：请明确具体维度；建议具体可行；言简意赅；字数不超过 90 字）

30. 杭州亚运：数字赋能，科技支撑

材料一：“黑科技”为亚运“添翼”

“智能”是杭州亚运会的办赛理念之一，智慧观赛、5G 新通话等不少“黑科技”将在亚运中亮相。以智能观赛为例，观众在看排球等球类赛事时，可以通过 AR+VR 技术，自主选择一方的视角，感受发球和接球的瞬间，甚至可以选择裁判的视角观看运动员进攻和防守的博弈。这些令人目不暇接的“黑科技”，后续也将推广到我们的日常生活中，改变我们的生活方式，也将普及到相关战略新兴产业助力发展，科创“亚运新风”正席卷而来。

材料二：“电竞热”为亚运“添彩”

杭州是数字化之城，此届亚运新增的电竞项目与杭州的气质相得益彰。中国的电竞起步较晚，2003 年首次被设为我国第 99 个体育项目。但受全球经济及国内政策的影响，国内的电竞仍在此期间“五里一徘徊”。2004 年《关于禁止播出电脑网络游戏类节目的通知》使得国内电竞一度陷入低谷。2008 年监管逐渐松绑，却不料国际金融危机爆发，行业整体下滑。2016 年始，随着一批现象级电竞产品的转型升级，电竞产业焕发出了新的活力，国际奥委会也做出了“鼓励虚拟运动发展”的决议，杭州亚运和电竞的“双向奔赴”也许会擦出新的火花。据此，有网友说：“电竞的发展真是一波三折，前进中有曲折。”

结合材料，运用《经济与社会》《哲学与文化》相关知识，回答下列问题：

- (1) 结合材料一，运用“坚持新发展理念”的知识，说明杭州亚运“黑科技”后续推广普及的意义。(3分)
- (2) 结合材料二，运用“事物发展的途径”的相关知识，谈谈你对网友观点的认识。(6分)

31. 材料一：2023年8月24日，日本东京电力公司将福岛第一核电站核污染水排放入海。虽然日本国内和国际社会对于日本将核污染水排入大海的计划是一片反对之声，但是日本政府仍一意孤行。处理核污染水的方案很多，但日本政府选择了最省钱、最自私的方案，那就是直接将核污染水排向海洋。

材料二：国际权威机构和专家明确指出，福岛核电站含氚废水排入海洋，将对周边国家海洋环境和公众健康造成严重影响。对此，来自太平洋岛国、菲律宾、印尼、南非、秘鲁、中国等国的反对声不绝于耳。相比之下，美西方国家的表现耐人寻味。美国国务院发表声明表示“欢迎”，西方政客对日本这个盟友的人权劣迹选择性失明，对其排海行为基本保持缄默。

材料三：联合国在声明中表示，虽然核废水的排放可能带来环境风险，但也指出，日本政府已经进行了全面评估和严格监督，以确保其对环境和人类健康的影响降至最低。这样的措辞引发争议和质疑，让人对联合国的立场感到困惑。

结合材料，运用《当代国际政治与经济》相关知识，针对排污事件中各方主体的态度写一篇小短文。(9分)
作答要求：(1) 观点正确；知识运用准确；材料提取恰当。(2) 逻辑严密；论证有力；表达流畅；300字以内。

32. 周某与李某是合法新婚夫妻，婚后一年周某父亲去世，去世前留下一份自书遗嘱，载明一套价值不菲的1980年猴年邮票由周某继承。周某好友王某是邮票收藏爱好者，表示愿意买下这套猴年邮票，双方最终通过电子邮件签订了1980年猴票的买卖合同，但忘记在合同中明确邮票的交易价格，后来双方因此产生争议。

结合材料，运用《法律与生活》相关知识，回答下列问题：

- (1) 请指出本案买卖关系中的客体并说明理由。(3分)
- (2) 1980年猴票是否属于周某个人财产？请说明理由。(3分)
- (3) 周某和王某忘记在1980年猴票买卖合同中明确邮票的交易价格，这是否影响了合同的成立和生效？请说明理由。(3分)

33. 李先生发现银行卡上的余额少了两万多元。经询问，11岁的儿子小李承认是自己玩游戏花了。于是，小李父母跟游戏公司沟通此事。对方却称：后台显示为成年人的实名账号消费，所以小赵就应该是成年人；故该消费合同成立且有效，他们拒绝退费。

运用《逻辑与思维》中形式逻辑的相关知识，对该游戏公司的言行进行驳斥。(6分)